

# Озеро Плещеево

Озеро Плещеево – одно из самых крупных и красивых озер средней полосы России. Оно расположено на юге Ярославской области недалеко от города Переславля-Залесского и является достопримечательностью «Золотого кольца» России.

Принято считать, что формирование котловины озера Плещеево связано с выпахающей деятельностью ледников и подледным стоком. Геологическим бурением установлено, что в районе Переславля-Залесского существует глубокая (до 175 м) рытвина, которая врезана в глины и известняки пермского времени, сформировавшиеся около 250 млн. лет назад. Она образовалась в нижнем плейстоцене (не позднее 600 тыс. лет назад) и в дальнейшем последовательно расширялась и углублялась льдами днепровского (170-250 тыс. лет назад) и московского (125-170 тыс. лет назад) оледенений. После отступления московского ледника возник бассейн, куда стекали талые воды и сформировалось древнее Плещеево озеро.





Озеро представляет собой обособленный водоем. В него впадают 19 рек и ручьев. Самый крупный приток озера – р. Трубеж, вытекающая из Берендеевского болота, которое расположено к юго-востоку от озера. Вытекает из озера одна река Векса, длиной 8 км. Она несет свои воды в близлежащее оз. Сомино, где берет начало р. Нерль Волжская – приток Волги. На юго-восточном берегу озера, в нижнем течении р. Трубеж, стоит город Переславль-Залесский. Местность, окружающая озеро, холмистая, кроме низменного и болотистого северо-западного берега. Отроги Клинско-Дмитровской гряды местами подступают к озеру на расстояние до 200 м, придавая всему ландшафту своеобразие и красоту.

Расположенное недалеко от Москвы на пересечении древних торговых путей, Плещеево озеро получило широкую известность еще в давние времена. Люди, населявшие его берега, были очевидцами и участниками многих исторических событий, сыгравших немаловажную роль в судьбе России. Плещеево озеро вписано во все истории, какие только можно себе представить. В историю мореходства – потому что тут в 1688–1692 годах Петр I строил свою Потешную флотилию. В истории православной это место связано с Никитским мужским монастырем, одной из древнейших русских обителей. Плещеево озеро – это и Переславль-Залесский, и канувший в Лету город Клещин. В историю эзотерическую это место вписано благодаря Синь-камню (в народе – Синий камень) – валуну, которому поклонялись в свое время меря, первые обитатели этих мест.







- Морфология озерной ванны зависит от ее происхождения. Озеро Плесшеево имеет овальную форму. Площадь зеркала озера Плесшеево при среднемноголетнем уровне 137,31 м составляет 50,8 кв. км. Длина озера - 9,55 км, наибольшая ширина - 6,7 км, средняя ширина - 5,4 км, коэффициент развития береговой линии - 1,1; наибольшая глубина - 24,3 м, объем воды - 582,24 млн. куб. м, удельный водосбор - 7,92, площадь водосбора - 436 кв. км.



Озеро издревле славилось своими тайнами. Чего только стоит история со знаменитым «Синь-камнем», который по легенде самостоятельно выбрался на берег после его погружения в глубины озера. Древний языческий символ и по сей день почитается как чудодейственный. Или история с исчезнувшим городом Клещин, который в древние времена стоял на берегу озера.



В Переславле-Залесском находится не один, а два Синь-камня: кроме лежащего на берегу Плещеева озера, есть и другой, на Красной площади Переславского кремля. Это аналогичный камень, найденный неподалеку, но искателей «точек силы» он почему-то привлекает меньше. Видно, силушка не та.

У представителей уфологической ассоциации даже возникло предположение, что именно в глубинах Плещеева озера расположен знаменитый Китеж град





# Спасибо за внимание

